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U.U. Egitim Fakiiltesi
Bilgisayar ve Ogretim Teknolojileri Egitimi Béliimii

1. GIRIS

Bilindigi gibi sinav, Egitim - Ogretim olgusunun ¢ok oénemli bir
ogesidir. Herhangi bir alanda egitime tabi tutulan bireylerin, kendilerine
verilen bilgiyi ne derece aldigim ve kazamlan davranig degisikligini 6lgmek ve
degerlendirmek, iilkemizde geregi kadar tizerinde durulmasa da, gok kapsamhi
bir bilim alanidir. Yontem de dahil olmak fizere uygulanan egitim siireci.
sonunda uygulanacak sinavla, siirekli ve gizli bir etkilesim halindedir. Hem
egiten hem de egitilen “insan™ oldugundan, egitimde Glgme ve degerlendirme.
bilinen en karmagik problemden daha karmagiktir. Bu nedenledir ki, “Cok
Degiskenli Istatistik™ igin mitkemmel bir uygulama alamdir

Bu galigma, Uludag Universitesi Egitim Fakilies Yabanc Diller
Egitimi Bolumi Ingiliz Dili ABD 1. Ogretim Programma 1998-1999 Esum-
Ogretim yilinda kaydolan 147 ogrenciye sysulancs Ingilice Sevine Tespat
Smnavinin sonuglarina iligkin teme! istatistiss! amalizlen konu almakiader

2. Verilerin Tamitilmas: ve Islenebilir Hale Getirilmesi

S0z konusu sinavda ¢grencilere. 90 tanesi goktan segmeli olmak @zere
100 soru sorulmustur. Sorulardan 10 tanesi uygun kelimeyi bulma

;eklindedir. Her soru 1 puan degerindedir Coktan segmeli sorular 5 secenck
igermektedir ve ofrencilerden her soms igm bir ve valmz bir segenck

isaretlemeleri istenmistir. Yanlig cevaplar, kazamlan puan: etkilememektedir
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Boylece galigmaya konu olan veriler, her &rencinin, her soru igin
isaretledigi segencklerden olusmaktadir. Verilen w hale getirmek igin
Cizelge 1. deki matris olusturulmustur.
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satir bir 6grenci tarafindan biitiin
. her kolon ise, bir soru igin biitiin

3 gostermektedir. Matrisin boyutu ok

ir.
Analizler

tercihlerinin segencklere

Ek Cizelge 1 de 90 soru igin
soru numarasini, ikinci kolon
segenedi gostermektedir. Bunu
sklermi isaretleyen Ogrenci sayilarini,
kagmm o soruyu bog biraktigini
da sorulan dogru cevaplayan 6grenci

n Grme@m. 5 sorunun gevabinin C segenei
saretiendi® gorilmektedir. Bagka



devisle 100 ogrenci 5. soruyu bilmigtir. Kalan 47 ogrencinin 5 tanesi A, 1
wmesi B ve 39 tanesi de D segenegini isaretlemistir. E scgenegini hi¢ bir
Sérenci isaretlemezken, 2 6grenci de bu soruyu bos birakmigtir. Bu durumda
5 soru igin celdiriciligi en fazla olan segencgin D segenegi oldugu
goralmektedir.

Ek Cizelge 1'in son kolonundaki degerler biyikten kiiguge
sralanarak ortaya c¢ikan durum Ek Cizelge 2°de verilmistir. Bunun
imcelenmesinden, gevabi D olan 66. sorunun 146 ¢grenci tarafindan bilindigi,
vani sadece 1 6@rencinin bu soruyu bilemedigi gorilmektedir. Bunun gibi, 69.
soru 142, 26., 46., ve 70. sorular da 140 6grenci tarafindan bilinmistir. 18.
soruyu sadece 1 6grenci dogru cevaplamis ama 73 6grenci E, 54 ogrenci de C
segenegini isaretlemistir. 47. soruyu hig bir 6grenci dogru cevaplayamamustir.

Béyle goktan segmeli bir sinavda, sorulari bog birakan dgrenci sayisi
da onemlidir. Bunu gostermek igin, Ek Cizelge 1'in yedinci kolonundaki
degerler bilyiikten kiigiige siralanarak, Ek Cizelge 3 te sunulmugtur. Burada
da, 6rmegin, 42., 74., ve 54. sorularin 9; 85. ve 358. sorularin 8 ogrenci
tarafindan bos birakildigi goriilmektedir. 4. soruyu 137, 1. soruyu da 135
ogrenci bog birakmugtir.

Bu sonuglar sinavin dizaym hakkinda gergekten onemli bilgiler
icermektedir. Herhangi bir soruyu dogru cevaplayamayan Ogrencilerin
sayisinin,  isaretledikleri segeneklere gére dagiigimin  dengeli olmasi
beklenirken, bazi segeneklerde yigilmanin fazla oldugu gézlenmektedir.

3.2. Verilere iligkin Tammlayic1 istatistikler

Bu kisimda analize tabi tutulan veriler, simdive kadar ilgilendigimiz
verilerle iliskili olsa da nitelik bakimindan farkh verilerdir. Burada smavda
sorulan 100 sorunun tamamu dikkate alnarak, G&grencilenn notian icin
tanimlayici istatistikler hesaplanmastir

Sinava katilan 147 ogrencinin alds$y motiar Cizles U d&c biyakiak
sirasina dizilerek verilmigtir. Cizelgeden en disik sotan 20 oo yvilkseiom de
87 oldugu gorilmektedir. Ancak 20'mm Smmmdclc & sotm 5% bar
sonrakinin de 46 olduguna dikkat edersek. bwrada 20 nm b sapam defer
oldugu izlenimi edinilmektedir Aymca &feac savs balommdan = ook
alian not 60’tir ve 17 6grenci bu smawdan 50 almustir.

Verilere iligkin tammlayc: sstatsstikder hesaplanarak Cizsles Wl i
birarada verilmistir. Burada ortalamansn 64 8. medyamin 65 we yukanda soz
ettigimiz gibi mod’un da 60 oldufuna &kkat edersek, dagihign smetnk olma
egilimi gosterdigi anlagilmaktadir.

Egitim: F: 4 3
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Cizelge: III

Verilere lliskin Tamimlayic: Istatistikler
Openc | Osisme | . EnKﬂg:uk/ En Byitk / Standart

Sees Nax Not Not Sapma
[ 65 20,00000 | 87,00000 | 10,38284
o

- Stamdant Sapma da yaklagik olarak 10.4 bulunmugtur.

4=336veX+3S=64.8+3x10.4=96

= ‘ ald& notlar, yaklagtk olarak T puanlari
12 _-8‘ i + 3S-]_='[33.6, 96] olmas: beklenirken,
arabk ivi bir yaklagiklikla, [38, 87] olarak

e Seizns dagihm: da Cizelge IV’te sunulmustur.
Cuxigede binkomi § -*n ve birkimli oranlar da verilmistir
Frakans “.” e = iic 80 arasnda oldugu ve en yiksck
frekansn defemie 060-70) arzhginda ver aldid goriilmektedir.
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Cizelge: IV
Verilere iliskin Frekans Dagihisi

Smuf Genigligi Frekans B. Frekans Oranlar B. Oranlar
10.000<x<=20,000 1 1 ,68027 ,6803
20.000<x<=30,000 0 1 0,00000 ,6803
30.000<x<=40,000 1 2 ,68027 1,3605
20 000<x<=50,000 14 16 9,52381 10,8844
50.000<x<=60,000 34 50 23,12925 34,0136
60.000<x<=70,000 50 100 34,01361 68,0272
70.000<x<=80,000 41 141 2789116 95,9184
20.000<x<=90,000 6 147 408163 100,0000

Bu frekans dagihigina kargilik gelen histogram Sekil 1 deki gibidir. Bu
grafikte goriilen siirekli egri, beklenen normal dagilig egrisidir. Verilerin
normal dagilim egiliminde olduklan gekilden gorilmektedir. Ancak, burada
amacimiz1 agtigindan, verilere normalite testi uygulanmamigtir.

Godzlem Sayist

—— Beklenen
Normal Dagilim

vozoaoau-.nnu
Notlar

Sekil: 1
Sinav Notlarimin Dagiligim Gosteren Histogram

4. Sonug ve Tartisma

Ingiliz Dili ABD ogrencilerine uygulanan bu sevive t=spit smaw
degerlendirme sonunda égrencilerin 2ld® sotlarn dafihs balommdan cle
alindiginda, amaca uygun iyi bir smav sérimimindedir Ancak covap olarak
sunulan segeneklerin her birinin ¢eldnclimm avm dizevde olmas arm
edilen bir ozellik oldugu halde, bu smawda gerceklesmenustr Awnca
sorularin zorluk derecesi bakimindan homaosenliss de tartisma konusader

Ote yandan galgma smnav somsglanmin sadece istatistiksel bir
degerlendirmesi niteliginde oldugundan. sorulann dilbilim ve sevive Slgmedels
giivenilirligi agisindan ele alinmadigim da burada belirtelim. Canka bévle bir

yaklagim, hem galigmanin amaci digindader. hem de dilbilimcilen dgilendiren
bir konudur.
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DOGRU
C. SAYI
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Ek Cizelge: 1
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Oprencilerin Segenekleri Segme ¥

DOGRU
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Ek Cizelge: 1

Ogrencilerin Segenekleri Segme Yogunlugu (

Devami)
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Sorular1 Dogru Cevaplayan Ogrenci Sayisiin Biiyiikten

Ek

Sirah Kimesi
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Ek Cizelge: 11
Sorular: Dogru Cevaplayan Ogrenci Sayisimin Biiyiikten
Kiiciige Sirah Kiimesi (Devami)

SoRU | DOGRU DOGRU
w |cewe | 1 B ' : £ BOS | ¢ savi
n B 3 100 3 2 ) 0 100
3 B 7 108 18 8 4 8 108
2 B 7 108 10 2 n 9 108

7 E h 5 1 n 07 8 107
2 B 19 106 5 0 17 1 105
I £ 0 1 36 5 105 0 106
18 D 3 16 3 104 2 1 104
12 B 12 102 5 7 20 1 102
n B 14 02 15 3 13 0 02
5 c 5 1 100 39 0 2 100
5 A % 18 2 5 0 2 %
30 A % 12 30 3 4 2 %
10 B 7 % 7 8 2 2 ®
88 c 2 17 [ 3 8 7 )
8 c 0 5 % 0 0 0 )
9 B 1 8 2 10 10 5 8
51 D 2 0 % 8 7 5 8
87 D 13 2 1 % 2 4 8
27 A 8 3 2 2 % 1 8
0 B 7] 0 : 5 10 3 0
% B 9 82 3 2 51 0 82
78 D 8 38 15 ) 5 1 80
7 B 4 7 2 n 3 1 ]
85 D 1 2 5 i 30 8 7
28 B 5 ) 1 2 1 0 88
% 3 5 § & : 0 3 8
) B 39 & 0 W 2 3 &
% c 5 i 0 18 ] o
73 c M 2 ® 2 0 ] 2
82 B 7 2 0 5 B 2 =
13 B 3 5] s [ : 3 5
52 c 5 3 = » 2 3 =
74 A I3 o R = ] 3 3
58 £ 1 = = = = S S
39 c 81 ) F- ¥ 1 £ F
72 c 12 3 = < m 3 =
82 £ 5 ¥ T 3 = 3 =
89 £ n = 3 3 = - >
B c 3 = = = s 3 =
M) £ 3 % I 3 = 5 5
18 B 18 i = 3 n - -
47 B o) 0 3 s 3 3 2
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Ek Cizelge: 111

Sorular: Bos Birakan Ogrenci Sayisinin

Biiyiikten Kiiciige Serzh Kiimesi
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Ek Cizelge: 111
Sorular1 Bos Birakan Ogrenci Sayisinin
Biiyiikten Kiigiige Sirah Kiimesi (Devami)

SoRU | DOGRU DOGRU
W | CEvap A B ¢ 0 E BOS | ¢ sav
z ] 4 71 2 32 31 1 77
B c 3 21 17 99 ] 1 17
47 8 42 0 87 6 31 1 0
15 B 26 111 1 4 4 1 111
78 D 8 38 15 80 5 1 80
24 c 53 14 63 0 16 1 63
13 B 85 57 [} 14 4 1 57
19 D 3 16 3 104 20 1 104
56 D 14 2 4 125 1 1 125
59 B 2 129 g 8 0 1 129
38 c 0 5 128 H 8 1 128
50 B 4 131 2 0 9 1 131
89 E 1 30 2 80 2 1 23
12 B 12 102 5 7 20 1 102
29 B 19 105 5 0 17 1 105
27 A 84 3 32 2 2% 1 84
87 c 0 33 1 1 2 0 m
35 B 5 m 7 4 20 0 m
86 B 9 82 3 2 51 0 82
81 A 115 0 1 7 24 0 115
22 B B 122 1 7 11 0 122
32 8 31 109 3 4 0 0 109
80 B 12 118 18 0 1 0 116
21 g 14 10 122 1 0 0 122
84 C 0 57 30 0 0 0 90
1 B 14 102 15 3 13 0 102
14 £ 0 1 38 B 105 0 105
65 A 121 0 2 2 18 0 127
28 B 55 88 1 2 1 0 B
31 £ 01 2 2 H 122 [ 128
66 D 0 0 1 148 ] [ 148
69 A 142 4 1 2 B B "
18 B 16 1 e 3 n s | 1
48 D 0 2 1 w ] s s | =
16 D 10 55 3 8 | 7 3 3
17 B 10 135 1 T X 8 | 1S
28 B 3 140 [1 1 3 e | W=
34 3 2 3 3 3 128 s | ™
6 A 118 4 2 4 1 s |
84 ] 35 0 18 1 2 s | =
20 [} 1 136 2 1 1 8 | =
33 c 5 0 135 I 3 e | 5

1 A 135 1 8 1 0 8 =
4 D 0 4 [ 137 2 [ 15
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